

## Отзыв

### на автореферат диссертации Турабоевой Дилобар Хасановны на тему: «Гносеология Кутбиддина Ширази», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09. 00. 03. – история философии

Диссертационное исследование Турабоевой Дилобар Хасановны посвящено актуальной для сегодняшней ситуации проблеме, как с точки зрения ее научной, так и практической значимости.

Автор автореферата справедливо показывает, что большое значение имеет изучение логики развития познавательной проблемы в истории персидско-таджикской философской мысли. Такое исследование способствует проследить, как решался вопрос о природе познания в средневековой таджикско-персидской философии. При этом главной целью анализа проблемы будет выявление общего и различного в познании как приобщении к бытию. В этом процессе философия предстаёт как «путеводительница в жизни», как познание научное, и такой подход отвечает требованиям современной науки.

Картины действительности, созданные философом Кутбиддин Ширази, сильно отличаются не только от гносеологической картины мира философов античной Греции, Индии, Китая восточных перипатетиков, но и от той действительности, которую описывали каламисты, суфии, гностики и другие.

Актуальность изучения гносеологии Кутбиддина Ширази обусловлена некоторыми важными обстоятельствами и факторами. ) Большое значение имеет и изучение логики развития познавательной проблемы в истории персидско-таджикской философской мысли. Такое исследование способствует проследить, как решался вопрос о природе познания в средневековой таджикско-персидской философии. Особого внимания заслуживает и тот факт, что в философской системе Кутбиддина Ширази нашла свое отражение историческая форма сознания. ) Сегодня многие философы, историки, ученые других специальностей рассматривают проблему деградации человека и его способностей. Что касается Кутбиддина Ширази, то он в рамках своего гносеологического учения стремился показать, что на этой стадии конструирования происходит осознание специфических проблем теории познания, связанных со свойствами человеческого мышления и познавательными способностями человека в целом.

С учетом этого, исследование учения Кутбиддина Ширази оказывается весьма интересным и востребованным. Сегодня все больший интерес вызывает исследование вопроса об отношении Кутбиддина Ширази к иллюминативной философии Сухраварди – создателя философии озарения.

Проведенный автором анализ показывает, что предметом исследования является гносеология Кутбиддина Ширази и ее влияние на дальнейшее развитие рациональной светской традиции в истории персидско-таджикской философской мысли.

Автор добросовестно использует источников для подкрепления аргументации выдвигаемых в диссертации положений. Подчеркнем, что, поставив перед собой задачу комплексного исследования, автор использует методы диалектические принципы историко-философского исследования, историко-логический, сравнительный и системный методы анализа.

Диссертанту удалось изучить и расширить теоретическую и практическую базу предпринятого анализа.

В целом, исследование Турабоевой Дилобар Хасановны является зрелой, самостоятельной и профессиональной научной разработкой достаточно сложной темы, имеющей несомненную значимость для философии как наука.

Автореферат диссертационного исследования написан логично, достаточно хорошо структурирован, содержит значимые философско-научные обобщения, демонстрирует высокий уровень философской подготовки его автора.

Текст работы демонстрирует и хороший уровень его исследовательских качеств, умение аргументировано доказывать собственную точку зрения, хорошую философскую компетентность и самостоятельность при разработке столь сложной проблемы. . Целью работы является переосмысление теории познания Кутбиддина Ширази с учетом современных реалий и новой методологии исследования историко-философского процесса.

Личный вклад диссертанта заключается в том, что он непосредственно рассматривая идеи, представленные в классической философии и в концепциях современной философии раскрывает теорию познания в рамках гносеологической мысли Кутбиддина Ширази. Теоретические и методологические положения, и выводы, содержащиеся в диссертации являются результатом самостоятельного исследования соискателя.

В рамках вышесказанного, можно констатировать, что диссертационное исследование Турабоевой Д. обладает **новизной**, которая обусловлена тем, что в историко-философских исследованиях гносеологические учения Кутбиддина Ширази являются обобщающим и завершающим в истории развития перипатетической философии на мусульманском Востоке. Автор диссертации осуществил попытку системного анализа теории познания мыслителя, определив их характерные черты.

**Теоретическая значимость** диссертационного исследования усиливается в связи с тем, что аргументирован влияние теории познания идей Кутбиддина Ширази на философско-рационалистическую мысль мусульманского мира и

установлена взаимосвязь гносеологических идей Кутбиддина Ширази с его мистическим учением, раскрыв сущность и значение его мистицизма. Также, выявлено общее и особенное в философских и мистических идеях Кутбиддина Ширази и Шахабуддина Сухраварди, и по проблемам познаваемости и непознаваемости мира.

На основе вышеизложенного, можно констатировать, что диссертационное исследование Турабоевой Д.Х. изложено на достаточно высоком научно-теоретическом уровне. Цели и задачи, поставленные диссертантом, достигнуты. Актуальность, новизна и положения, выводимые на защиту, автором обоснованы и аргументированы.

В заключении обобщаются результаты и выводы диссертационного исследования.

Вместе с тем исследование на наш взгляд, не лишено некоторых недостатков:

1. Допущены некоторые орфографические ошибки.
2. Сноски и библиография нуждаются в унификации и редактировании.

Вышеназванные замечания не влияют на значимость диссертационной работы. Однако, автореферат диссертационного исследования «Гносеология Кутбиддина Ширази» по своему содержанию, завершенности, логичности и обоснованию теоретических положений и значимости практических результатов полностью соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, а её автор – Турабоева Дилобар Хасановна. заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 история философии

**Заведующий кафедрой общественных  
дисциплин Института экономики  
и торговли Таджикского государственного  
университета коммерции, доцент**



**Джонназарова Д.Х.**